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Bl ESERCIZIO GUIDA

192 Trasportiamo fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili nei seguenti radicali:

a)V24; b)V2%; o 16- A Vo*h (b=0); e)Va+3a ' +3+a (a=—1).

a) V24=V38-3=V23-3=V23-V3=2-V3.

b)) V2 =V28 .2 =V28-V2=22-V2 =4V2,

3 Vi Va3 1
NE Ve & 1V
d)\/9asb=\/32-as-b =V3-Va*-Vb=3-a*-Vb.
e) Raccogliamo a? e riconosciamo il cubo di un binomio:

Va®+3a* +3a® +a*=Va (@ +3a2 +3a+1)=Val(a+1)>=Va?-Via+1)

Poiché per ipotesi a = — 1, il fattore (@ + 1) non & negativo:

=(a+1)-Val

Trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili supponendo che non siano negativi.
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Paragrafo 5. La moltiplicazione e la divisione fra radicali ESERCIZI
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Fattori trasportati fuori dal segno di radice e discussione
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212 Trasportiamo fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili nei seguenti radicali:
a)Vah;  b)V125ah; o) V8a’b’;  d)V2a*—4a+2.
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a) CE.di Vah: b=0. ¢) CE.di V8ah’2: ab=0.

Va®b =|a®| Vb. V82K = V23a%h°c? = 2ab* V2.
Introduciamo il valore assoluto di a® poiché le I valori assoluti non occorrono, perché le C.E. ga-
C.E. non garantiscono che sia a” = 0. rantiscono che ab® = 0, essendo ab’ = ab - b* = 0.

b) CE.di V125a°b: ab =0. d)CE.diV2a?—4a+2=V2(a—1%: Va€R.

V125a%b = V/5%ab=5|a| V]b]. V2(a-17=|a—1| V2

Introduciamo i valori assoluti di b e a poiché Infatti le C.E. non garantiscono chesiaa —1=0
le C.E. non assicurano che il radicando sia= 0 mentre V2(a—1)>*=0.
e per rendere vera 'uguaglianza.

COMPLETA Nelle seguenti uguaglianze sono stati trasportati fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili
senza mettere i necessari valori assoluti. Aggiungili dove mancano.
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V9a'b =3a*>Vb. V16a’(b —1)>=4a(b —1).
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Trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili.
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Paragrafo 5. La moltiplicazione e la divisione fra radicali ESERCIZI
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B Moltiplicare, dividere e portare fuori dal segno di radice

Dopo aver eseguito le moltiplicazioni e divisioni indicate, trasporta fuori dal segno di radice i fattori possibili.
Supponi che i fattori che compongono i radicandi siano positivi.
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Trova le condizioni di esistenza dei radicali e, dopo aver eseguito le moltiplicazioni indicate, trasporta fuori dal
segno di radice i fattori possibili; metti il valore assoluto dove necessario.

242 Vab? Va'b’ Vb - V3bc3; \f'/2x3y4-\5/16x3y3. (a2b® Va; beV/3; 2xy \"‘,-fxy'\']

o \/G_J’ Ca \a/wf‘.\s/%vz. of8at 42 242 y [y, e
—\ x3 9y3 ’ 4 F! b a’ ¥ N 3> 2N 2"V B

—_ - 2+ 2 2 __ l . R 'hll \
e \/x 3 \/xz y [ xtxy+y ;‘/x 21 :/L N s |x—1] ( ,L)
m-=\ x+y VX—) x2+2xy +y° % £ LE4p x \N %y




ESERCIZI

CAPITOLO 11.1 NUMERI REALI E | RADICALI

6. La potenza e la radice di un radicale @ e TR
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RIFLETTI SULLA TEORIA

VERO O FALSO?
a) Sea € Rjex,y,z € N — {0}, allora (Va’)* = Va~.
b) (V3)’=3V27.

c) Laradice cubica della radice quinta di a ¢ equivalente alla radice ottava di a.

E vera 'uguaglianza ( Va®?=a,cona € Rj? Motiva la risposta e fai altri esempi.

[v] [F]
[v] [F]
[v] [F]

Perché Puguaglianza — 7 Vz = V49z, conz> 0, & falsa? Correggila in modo che diventi vera.

ESERCIZI

La potenza di un radicale

Il ESERCIZIO GUIDA

248

Calcoliamo le seguenti potenze di radicali:

a) (V2)5; b) (V2x?)' (x=0); c) (V/5ab?)>.

Applichiamo in tutti i casi il teorema della potenza: (\"/E)’” =Vam.
a) (V2)’ =V2°=2V2?=2V4,

b) (V2x%) = Vizxy?) = Vaxy= |y [ Vs [y .

c) (V3ab?)’ = \V/5ab? = |b|V/5a.

Calcola le seguenti potenze di radicali.
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Paragrafo 6. La potenza e la radice di un radicale ESERCIZI

B Espressioni con potenze di radicali

Semplifica le seguenti espressioni con potenze di radicali. Supponi positivi i radicandi letterali.
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263 Eseguiamo la radice di radicale: V V/5.

Applichiamo il teorema della radice di una radice:
La radice che otteniamo ha come indice il prodotto degli indici delle singole radici: 2 - 3 = 6.

V5 =\5

Esegui le seguenti radici di radicali.

264 V\s/i; V%; V V6.

265 VV7, V3 VAV
266 VV2a; V3
267 V/Veax;  VVoa.
268 VVVar ; VWb,
269 VVx?; VVaav.
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